

КОЛЛЕКЦИЯ КНИГ ПО МЕДИЦИНЕ, ИЗДАННЫХ В ВОЕННЫЕ ГОДЫ (1941-1945), ИЗ ФОНДА ОТДЕЛА РЕДКИХ КНИГ ЗНБ ВГУ

Книги, изданные в годы Великой Отечественной войны (1941-1945), являются важным историко-культурным памятником, продолжающим во времени быть живым свидетельством тех забот, мыслей и чувств, которыми жила страна в период смертельной опасности и всенародной борьбы с фашистскими захватчиками.

Среди таких книг тематически выделяются издания медицинского характера. Во-первых, те из них, которые обращены к населению с целью подготовить людей к возможным невзгодам, связанным с боевыми действиями, а, во-вторых, анализирующие и обобщающие опыт военных медиков, делающие его достоянием коллег.

Книги и той, и другой категории хранятся в фонде отдела редких книг ЗНБ ВГУ и заслуживают того, чтобы напомнить о них читателям XXI века.

К первой названной группе книг относится пособие по подготовке к сдаче норм ГСО “Тотов к санитарной обороне” [1]. В предисловии (автор – бригаврач П. Диваков) отмечено: “Бомбардировка городов и мирного населения, которую применяют фашистские варвары, требует обучения широких масс трудящихся приемам первой помощи и ухода за легко ранеными в больницах и домашних условиях.

Исходя из этого, Исполком Союза обществ Красного креста и Красного полумесяца установил два профиля подготовки: ГСО I профиля – для военнообязанных, и ГСО II профиля – для невоеннообязанных ... Исключительно большую роль в массовой санитарно-оборонной подготовке населения выполняет учебник. Учебник ГСО военврача II ранга Ю. М. Финклера под редакцией А. Б. Шевелева отвечает указанным выше требованиям подготовки, написан простым, популярным языком в соответствии с учебными планами, программами ГСО I и II профиля, иллюстрирован многочисленными рисунками и поможет организациям Красного креста и Красного полумесяца СССР хорошо обучать миллионы советских па-

триотов и патриотов военно-санитарному делу” [1; С.4].

Вторая группа изданий представлена двумя сборниками работ непосредственных участников боевых действий 1943-1944 гг., обобщающих опыт военных медиков, вооружающих им тех, кто непосредственно принимал раненых воинов, старался сохранить им жизнь и вернуть в строй. Это книга “Военная медицина на Западном фронте в Великой Отечественной войне” [2]. В сборнике представлено 16 статей. Экземпляр примечателен дарственной надписью: “В Музей книги ВГУ от бывшего рабфаковца Воронежского университета 1928-1931 года, кандидата меднаук Абакумова Михаила Павловича. 1.10.82 года”. Абакумов Михаил Павлович (1903-1982) – врач, кандидат медицинских наук (1947), учился на рабфаке Воронежского университета, по партийной мобилизации был направлен студентом в Воронежский медицинский институт. После окончания работал в клинике госпитальной хирургии, был ведущим хирургом полевого передвижного госпиталя №636 Западного и 1 Белорусского фронтов, директором Радий-рентгенологического института.

В 1944 году вышел “Сборник работ по военно-полевой и общей хирургии, посвященный 30-летию научной, врачебно-педагогической и общественной деятельности Заслуженного деятеля науки, профессора, доктора медицинских наук А. В. Смирнова” [3].

А. В. Смирнов (1886-1972) – разносторонний высококвалифицированный хирург.

Настоящая книга составлена из работ учеников, сотрудников и друзей Александра Васильевича Смирнова и была подготовлена к печати перед войной. Начавшаяся Великая Отечественная война заставила инициаторов сборника отложить эту работу. Этим и объясняются особенности данного издания. Первая часть книги содержит работы по тематике военно-полевой хирургии, в которых изложен опыт войны с белофиннами, недостаточно освещенный в специальной литературе (эти работы имели целью

не только ознакомить, но и подготовить хирургов к грядущей войне). Отдельные статьи имеют значение для истории советской военно-полевой хирургии, выросшей на традициях Н. И. Пирогова. Вторая часть сборника содержит работы по общей хирургии, которые имеют тесное отношение к различным проблемам восстановительной хирургии или связаны с лечением осложнений после ранений.

Для воронежцев интересен такой факт. В 1925 году А. В. Смирнов работал в Воронежском университете. Он был также консультантом Центральной поликлиники ЮВЖД в Воронеже. Одновременно А. В. Смирнов работал по общественной линии в системе секций научных работников Воронежского университета.

Есть и еще одна категория книг военных лет медицинской направленности, адресованная широкому кругу лиц, которая посвящена противодействию опасности применения отравляющих веществ. К счастью, они не потребовались для широкого практического применения, но являются свидетельством того, что советские ученые и медики в годы войны не просто следовали за событиями, но и были готовы предупредить и подготовить людей к вполне возможной реальной опасности.

Из этой серии в нашей коллекции хранятся такие издания, как “Подручные средства защиты от отравляющих веществ” К. В. Чмутова [4]. В брошюре описано изготовление средств противохимической защиты из подручных материалов. Эти средства защиты от отравляющих веществ могут быть изготовлены простыми способами силами небольших коллективов (в квартирах, домах и т. п.), а также отдельными лицами.

Следующая книга этой серии – “Как оказать первую помощь при поражениях боевыми отравляющими веществами” П. В. Родионова [5].

Заслуживает внимания конспект лекции “Боевые отравляющие вещества и первая помощь при поражении ими” [6]. Конспект был составлен применительно к изданной Центральным институтом санитарного просвещения в 1942 году серии диапозитивов, но материал лекции мог быть использован и самостоятельно.

Издания военных лет по медицинской тематике не потеряли своего значения и в современных условиях. В 2020 году, когда нашу страну и весь мир потрясла пандемия – COVID-19, пример и опыт военных медиков, их борьба за здоровье людей служат тем образцом, о котором не следует забывать, а нужно и важно следовать.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Финклер Ю.М. Готов к санитарной обороне: пособие по подготовке к сдаче норм ГСО. Москва; Ленинград, Медгиз, 1941, 171 с.
2. Военная медицина на Западном фронте в Великой Отечественной войне. Москва, 1943, 90 с.
3. Сборник работ по военно-полевой и общей хирургии, посвященный 30-летию научной, учебно-педагогической и общественной деятельности Заслуженного деятеля науки, профессора, доктора медицинских наук А.В. Смирнова. Ленинград, Медгиз, 1944, XI, 179 с.
4. Чмутов К.В. Подручные средства защиты от отравляющих веществ. Москва, Госхимиздат, 1942, 38 с.
5. Родионов П.В. Как оказать первую помощь при поражениях боевыми отравляющими веществами. Москва, Медгиз, 1943, 23 с.
6. Кричевский А.М. Боевые отравляющие вещества и первая помощь при поражении ими : конспект лекции. Москва, Наркомздрав СССР, Институт санитарного просвещения, 1943, 54 с.

начальник отдела редких книг Знб Вгу
ведущий библиограф отдела редких книг Знб Вгу

Ланцуская Г. С.
Подкопаева И. В.